

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Каримова Азата Салаватовича

«Конституционно-правовой статус языков в субъектах Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

(г. Челябинск, 2014 г. 25 с.)

Проблематика конституционно-правового статуса языков субъектов в составе Российской Федерации в многонациональной России отличается широтой и многообразием. Актуальность исследования вопросов, связанных с совершенствованием языковых отношений, является несомненной, поскольку избранная автором тема относится к числу тех, которые способны привлекать внимание ученых на протяжении длительных исторических периодов. Диссертационное исследование Каримова А.С. направлено на решение конституционно-правовых проблем статуса языков в субъектах Российской Федерации с позиций сохранения национальной идентичности и национальной культуры, выражает его стремление к совершенствованию законодательства, регулирующего отношения, возникающие в этой, как представляется острой и сложной сфере. Выбрав для своего исследования одну из самых сложных и чувствительных тем для общества и государства, диссертант показал себя как умелый научный исследователь, поскольку как видно из автореферата диссертации раскрыл такие сложные понятия, как «язык», «конституционно-правовой статус языков», «защита государственного языка» и др.

С положительной стороны можно оценить то, что исследование основано на анализе многообразных источников, в том числе Конституции Российской Федерации, международных актов, федеральных законов, законодательства субъектов Российской Федерации, конституционного законодательства зарубежных государств и др.

Выводы, сделанные автором, являются результатом глубокого анализа нормативно-правовых актов, научных работ, монографий и статей по проблемам статуса языка и отношений складывающихся в процессе реализации прав на сохранение, защиту, развитие и использование языков.

Следует согласиться с предложением диссертанта о целесообразности нормативного закрепления положения, предусматривающего государственную защиту русского языка за пределами Российской Федерации и связи с этим внесения дополнения в ст. 4 Федерального закона № 53-ФЗ «О государственном языке Российской Федерации», в которой предлагается закрепить право федеральных органов государственной власти обеспечивать защиту русского языка за пределами Российской Федерации в соответствии с международно-правовыми нормами и законодательством Российской Федерации и изложить его в следующей редакции: «обеспечивают защиту русского языка за пределами Российской Федерации в соответствии с международно-правовыми нормами и законодательством Российской Федерации». Как представляется, введение данного положения актуально в связи событиями, происходящими на Украине в этом году и изменением геополитических отношений в мировой сообществе. Кроме того, данное положение актуально и для других государств, с молодым законодательством, регулирующим языковые отношения, прежде всего, имеются ввиду страны Содружества Независимых Государств.

Глубина исследования подчеркивается длительностью диссертационного исследования, что видно из списка опубликованных работ диссертанта. По теме диссертации автором было опубликовано 13 работ, из них 3 статьи опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК. Опубликованные работы в достаточной степени отражают результаты диссертационного исследования.

При всех достоинствах диссертационного исследования А.С. Каримова, необходимо выделить и спорные моменты, носящие дискуссионный характер. В частности на стр. 14 автореферата диссертации автор обосновывает позицию, согласно которой вопрос о регулировании языковых отношений в местах

компактного проживания эффективен на местном (муниципальном) уровне. Однако автор не раскрывает, что подразумевается под местами компактного проживания, к тому же в чем заключается эффективность регулирования языковых отношений именно в таких местностях. Также на стр. 15 третий параграф первой главы посвящен субъектам сохранения, развития, использования, установления и защиты языков народов Российской Федерации, при этом диссертант не связывает право на установление языков народов России с конституционно-правовым статусом языков субъектов Российской Федерации, что видно из положения первого выносимого на защиту.

Вместе с тем, высказанные замечания носят дискуссионный характер и не умаляют достоинств диссертационного исследования А.С. Каримова.

На наш взгляд, научное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, оно выполнено единолично и является комплексным завершённым исследованием, а соискатель Каримов Азат Салаватович заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

**Доктор юридических наук,
профессор кафедры международного права
факультета международных отношений
КазНУ им. аль-Фараби**

З.К. Аюпова



Казахский национальный университет им. аль-Фараби
050038, Республика Казахстан, г. Алматы, пр. аль-Фараби, 7
Тел. +7(727)377-33-39
Эл. почта: zaure567@yandex.kz